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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΛΥΚΕΙΟ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ    

 

MAΘΗΜΑ  6Ο 

 

Εξισώσεις  

πρώτου 

βαθμού. 

 

 
  

 

Το 

 

 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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1. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

α) Βασικές ερωτήσεις θεωρίας 
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    1η: Τι λέγονται συντελεστές της εξίσωσης αχ+β=0; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    2η: Τι λέγεται ρίζα ή λύση της εξίσωσης αχ+β=0; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    3η: Τι λέγεται επίλυση μιας εξίσωσης; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    4η: Τι λέγεται παραμετρική εξίσωση 1
ου

 βαθμού; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    5η: Τι λέγεται κλασματική η ρητή εξίσωση; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    6η: Πότε μια εξίσωση λέγεται αδύνατη; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    7η: Πότε μια εξίσωση λέγεται αόριστη ή ταυτότητα; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    8η: Πότε λέμε ότι μια εξίσωση ανάγεται σε εξίσωση 1
ου

 βαθμού; 

 

 

 

 

β) Ερωτήσεις θεωρίας για τα κριτήρια αξιολόγησης 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ    9η: Τι λέγεται εξίσωση 1
ου

 βαθμού; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    10η: Τι λέγεται διερεύνηση της εξίσωσης 1
ου

 βαθμού; 
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2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΕΣ ΜΕ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ  
 

Μ1:  Για να επιλύσουμε μια εξίσωση α΄ βαθμού ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα: 

α)  Βρίσκουμε το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) των παρονομαστών 

β)  Κάνουμε απαλοιφή παρονομαστών πολλαπλασιάζοντας όλους τους όρους της 

εξίσωσης με το Ε.Κ.Π. των παρονομαστών. 

γ)  Κάνουμε τους πολλαπλασιασμούς και τις διαιρέσεις. 

δ)  Χωρίζουμε γνωστούς από αγνώστους 

ε)  Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων και καταλήγουμε στη μορφή αx=β 

στ) Συμπεραίνουμε για το αποτέλεσμα ανάλογα με τις τιμές των α, β 

 

Παράδειγμα 1
Ο
 

 

4

5

20

4

4

1

5

41








 xxx
 (1) 

 

Επίλυση 

 

Η (1) γράφεται 
4

5
20

20

4
20

4

1
20

5

41
20 







 xxx
 

4(1-4x)-5(x+1)=x-4+5.5 

4-16x-5x-5=x-4+25 

-16x-5x-x=25-4-4+5 

-22x = 22 

 x = -1 

 

Εφαρμογή  1η από τον μαθητή 
 

Να λυθεί η εξίσωση:  
2

2

4

2

3

52

4

72 xxxx 









 

 

Μ2:  Για να αποδείξουμε ότι μία εξίσωση α΄ βαθμού έχει μία λύση αρκεί να 

ακολουθήσουμε τη Μ1 και να καταλήξουμε στη σχέση αx=β με α 0. 

 

Παράδειγμα 2
ο
 

Να προσδιορισθεί ο λ, ώστε η εξίσωση: 14
22  


 x  (1),  να έχει μοναδική λύση.                                                            

 

Επίλυση 
Πρέπει λ  0 

Η (1) γράφεται λ
3
χ– 2 = 4λχ+λ 

λ
3
χ– 4λχ = λ+2 

λ(λ
2
-4)χ = λ+2 

λ(λ-2)(λ+2)χ = λ+2 (2) 

Για να έχει μοναδική λύση η (2) πρέπει λ(λ-2)(λ+2)  0  δηλαδή  λ 0  και  λ 2  και λ  -

2. 
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Εφαρμογή  2η από τον μαθητή 

 

 

Να βρείτε τις τιμές του λ   για τις οποίες η εξίσωση:  

λ
2
(x-2)+3(x-5)=5(λ-3)+10 δεν έχει λύση στο  . 

 

 

Μ3:  Για να αποδείξουμε ότι μία εξίσωση α΄ βαθμού είναι αδύνατη αρκεί να 

ακολουθήσουμε τη Μ1 και να καταλήξουμε στη σχέση αx=β με α=0 και β  0. 

 

 

Παράδειγμα 3
ο
 

 

Να προσδιορισθεί ο λ, ώστε η εξίσωση (λ
2
+3)x-4(x-λ)=λ

2
+3,  να είναι αδύνατη. 

 

 

Επίλυση 
Η εξίσωση (λ

2
+3)x-4(x-λ)=λ

2
+3 γράφεται λ

2
χ+3χ-4χ+4λ=λ

2
+3 οπότε  

λ
2
χ-χ=λ

2
-4λ+3 δηλαδή (λ

2
-1)χ=λ

2
-(3+1)λ+3.1 δηλαδή (λ-1)(λ+1)χ = (λ-1)(λ-3) (1) 

Η (1) είναι αδύνατη όταν  (λ-1)(λ+1) = 0 και  (λ-1)(λ-3)  0 δηλαδή λ = -1 . 

 

 

Εφαρμογή  3η από τον μαθητή 

 

 

Να λυθεί η εξίσωση: 4x-8(2x-3)=-5x+7(1-x) 

 

 

 

Μ4:  Για να αποδείξουμε ότι μία εξίσωση α΄ βαθμού είναι αόριστη ή ταυτότητα αρκεί 

να ακολουθήσουμε τη Μ1 και να καταλήξουμε στη σχέση αx=β με α =0 και β=0. 

 

Παράδειγμα  4
ο
 

Να προσδιοριστεί ο λ ώστε η εξίσωση (λ+1)χ-2(λ+2χ) = λ(λ-2)-9 (1) να είναι 

ταυτότητα. 

 

Επίλυση 
Η (1) γράφεται λχ+χ-2λ-4χ = λ

2
-2λ-9  

  λχ-3χ = λ
2
-9 

  (λ-3)χ = (λ-3)(λ+3) (2) 

Η Εξίσωση (2) είναι ταυτότητα όταν  λ-3 = 0 και (λ-3)(λ+3) = 0 δηλαδή  λ = 3 . 

 

Εφαρμογή  4η από τον μαθητή 

 

 

Να λυθεί η εξίσωση: 9-3x+6-2(x+2)=5(7-x)-24 
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Μ5: Για να επιλύσουμε μια παραμετρική εξίσωση α΄ βαθμού ακολουθούμε τα επόμενα 

βήματα: 

1)  Μετατρέπουμε την εξίσωση στη μορφή αx=β όπου α, β παραστάσεις της 

παραμέτρου. 

2)  Παραγοντοποιούμε τις παραστάσεις α, β και ονομάζουμε (1) τη σχέση που 

καταλήξαμε. 

3)  Διακρίνουμε περιπτώσεις: 

α)  Αν α  0 (εξετάζουμε για ποιες τιμές της παραμέτρου ισχύει το παραπάνω), τότε η 

εξίσωση έχει μια λύση την x=


a
. 

β)  Αν α=0, τότε παίρνουμε την τιμή της παραμέτρου που μηδενίζει την παράσταση, 

τις αντικαθιστούμε στην (1) και συμπεραίνουμε αν η εξίσωση είναι αδύνατη ή 

αόριστη. 

 

 

 

 

Παράδειγμα 5ο 

 

Να επιλυθεί η εξίσωση:  λ(λχ-4)=λχ-4 (1) 

 

Επίλυση 
Η (1) γράφεται λ

2
χ-4λ=λχ-4  

  λ
2
χ-λχ=4λ-4  

  λ(λ-1)χ = 4(λ-1) (2) 

Εξετάζουμε τις περιπτώσεις: 

1
η
.Για  λ(λ-1)   0  δηλαδή λ   0 και λ   1 η (2) έχει μοναδική λύση την χ = 

λ

4
 

2
η
.Για  λ(λ-1) = 0  δηλαδή λ = 0 ή λ=1 έχουμε: 

α) Για λ = 0 η (2) δίνει 0 χ = -4  αδύνατη. 

Β) Για  λ = 1 η (2) δίνει 0 χ = 0 ταυτότητα. 

 

Εφαρμογή  5η από τον μαθητή 

 

 

Να λύσετε την εξίσωση, για τις διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού λ:  λ
2
(χ-

1)+3λ=(χ+2) 

 

 

 

Μ6:  Για να επιλύσουμε ένα πρόβλημα: 

α)  Ονομάζουμε x τον άγνωστο του προβλήματος. 

β)  Θέτουμε τους κατάλληλους περιορισμούς, αν χρειάζονται 

γ)  Με βάση τα δεδομένα της άσκησης σχηματίζουμε εξίσωση α΄ βαθμού. 

δ)  Επιλύουμε την παραπάνω εξίσωση. 

ε)  Επαληθεύουμε τη λύση της. 

στ) Συμπεραίνουμε για το αποτέλεσμα 
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Παράδειγμα 6ο 

 

    ΄Ενας μαθητής παίζει το παιχνίδι της σκοποβολής σε ένα Λούνα Παρκ με τους εξής 

όρους.  Σε κάθε επιτυχή σκόπευση κερδίζει 20 δρχ. ενώ σε κάθε ανεπιτυχή σκόπευση χάνει 

50 δρχ.  Αν μετά 20 βολές έχει κερδίσει 190 δρχ., να βρεθεί πόσες επιτυχείς και πόσες 

ανεπιτυχείς σκοπεύσεις είχε. 

 

Επίλυση 
Έστω χ οι επιτυχείς βολές , οπότε 20 – χ είναι οι ανεπιτυχείς ( χ > 0 ). 

Για τις επιτυχείς βολές κερδίζει 20χ ενώ για τις ανεπιτυχείς χάνει 50(20-χ). 

Αν μετά 20 βολές έχει κερδίσει 190 δρχ. τότε θα ισχύει 

20χ - 50(20-χ) = 190  

20χ-1000+50χ = 190 

70χ = 190+1000 

70χ=1190 

    χ = 17 

άρα οι επιτυχείς βολές είναι 17 και οι ανεπιτυχείς 3. 

 

 

Εφαρμογή  6η από τον μαθητή 

 

Να βρεθεί ένας αριθμός που τα 
3

2
του και τα 

4

3
 του δίνουν 170. 
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3. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

α) Παραδείγματα και εφαρμογές του σχολικού βιβλίου 
 

1.Να επιλύσετε τις εξισώσεις 

 ι) 
1-4χ

5

χ+1

4

χ-4

20
  

5

4
 

 

 ιι) (χ+1)(3-2χ) = 4χ
2
-9 

 

 ιιι) 
1 1 2

1χ-1 χ+1 χ 2 


 

 

2.Να επιλύσετε την εξίσωση 

 

 λ
2
(χ-1)+3λ = χ+2 

  

 

 

 

 

β) Συμπληρωματικά παραδείγματα και εφαρμογές. 

 

6.Να επιλυθούν οι εξισώσεις 

 

       ι) (3χ+5)
2
-(9χ

2
-25) + 6χ+10 = 0 

 

      ιι) (χ-7)
2
 -2χ+1 = χ

2
 - 3  

 

7.  Να επιλυθούν οι εξισώσεις 

 

         ι) λ(χ-1) = χ + 2μ -7 

 

 ιι) (λ-μ)χ = λ
2
-(λ+μ)χ  
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ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ – ΛΑΘΟΣ 
 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, δικαιολογώντας την απάντησή 

σας. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 

Μπορεί μια εξίσωση της μορφής 

αχ+β=0 να έχει μια μόνο λύση; 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2η 
 

Ποια βήματα ακολουθούμε, 

γενικά, για την επίλυση μιας 

εξίσωσης 1
ου

 βαθμού; 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3η 

 

Ποια βήματα ακολουθούμε για 

να επιλύσουμε μια κλασματική 

ή ρητή  εξίσωση 1
ου

 βαθμού; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4η 

 

Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

αν η εξίσωση αχ+β=0 έχει 2 

λύσεις , τότε μηδενίζεται για κάθε 

χ ε IR. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 

 

Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

 

αχ+β=0   α = β = 0 . 
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2.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗ - ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΕΝΟΥ - 

ΔΙΑΤΑΞΗ 
 

Κάθε στοιχείο της στήλης (Α) αντιστοιχίζεται με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β). 

Συνδέστε με μία γραμμή τα στοιχεία των δύο στηλών. 

 

                       Στήλη (Α)                            Στήλη (Β) 

 

Η αχ+β=0 , α  0 έχει  

 

 

Η αόριστη εξίσωση 

 

 1 λύση 

 

 

 άπειρες λύσεις 

 

 

  

 

Συμπληρώστε τις παρακάτω προτάσεις. 

 

α) Επίλυση μιας εξίσωσης λέγεται ......................................................................................... 

β) Διερεύνηση ......................................................................................................................... 

 

 

3. ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 1Η 

Αν α,β,χ ε IR , τότε η εξίσωση β.χ = α έχει μοναδική λύση όταν 

α = 0 και β = 0. 

 

α = 0 και β   0. 

 

β   0 

 
 

 

 

4.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ......ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:ΟΤΑΝ.. 
 

Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 

 

Πότε......      με όταν... 

 

 

Ερώτηση α)  
.......... μια εξίσωση αχ+β=0 έχει 

μια λύση; 

Α  

Β  

Γ  
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Ερώτηση β)  
.......... μια εξίσωση αχ+β=0 

είναι αδύνατη; 

 

 

 

Ερώτηση γ)  
.......... μια εξίσωση αχ+β=0 

είναι αόριστη ή ταυτότητα; 

 

 

 

 

 

5.ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

Διατυπώσεις των θεμάτων. 
 

11.Να επιλύσετε τις εξισώσεις 

 

ι) 1,2 (χ+1) - 2,5 +1,5.χ = 8,6 

 

ιι) (χ+1)
3
+χ

2
-1 = 0 

 

ιιι) 
χ

χ-1
 - 1 = 

1

χ-1

2

   

 

12.Να επιλυθεί η εξίσωση 

 

 λ
2
(χ-1) = 2(λχ-2) 

 

13.Από κεφάλαιο 4.000.000 ευρώ ένα μέρος του κατατέθηκε προς 18% και το υπόλοιπο 

προς 15%.Υστερα από ένα χρόνο απέδωσε συνολικά τόκους 675.000 ευρώ. Τι ποσά 

τοκίστηκαν προς κάθε επιτόκιο; 

 

14.Να λυθεί η εξίσωση  λ(λ-χ)-3χ = 5(λ-χ)-6 

 

 

 

15.Πόσο καθαρό οινόπνευμα πρέπει να προστεθεί σε 200 ml οινόπνευμα περιεκτικότητας 

15% για να πάρουμε οινόπνευμα περιεκτικότητας 32%; 
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3.ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 
1. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις : 

 α. 3
6

10x

3

1x






 

 β. (x + 1)2 + (x – 1)2 = 2(x2 + 1) 

 γ. (3x + 2)2 – 24x = (3x – 2)2  

 δ. (x – 7)2 – 2x + 1 = x2 – 3 

 ε. 2(x – 2)2 + (x + 4)(x – 4) + 8 = 3x(x + 1) – 11x 

 στ. (x – 7)2 – 2x + 1 = x2 – 3 

 ζ. (2x – 3)2 = (x – 1)(x – 4) + 9x 
 

 

2. Ομοίως : 

 α. (3x + 5)2 – (9x2 – 25) + 6x + 10 = 0 

 β. 2(x + 1)(x – 2) – (x + 1)(2x – 1) = 4 

  γ.     04x4xx24xx2   

  δ.   0xx1xx 232   

  ε.        2x1x1x4x 22   

  στ. 02xx2x 23   
 

3. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

 α. x
6

3x2

2

1x2

3

2x









 β. 2

3x

6

3x

x2








 

 γ. 
xx

1x
2 


 – 
x

2
 = 

2)1x(

x




 δ. 

4x

x

2x

1
2 




 

 ε. 
6

16x5 
 – 
3

1x 
 = – 

12

8x 
 στ. 

xx

1

1x

x
2 




 

 ζ. 0
1x2x

2

1x

1x
22








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ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΕΣ 

 
4. Για τις διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού λ να λυθούν οι 

εξισώσεις : 

 α. (λ –1)x = λ2 – 1 β. (λ2 – 9)x = λ2 + 3λ 

 γ. λ2(x – 2) – 3λ = x + 1 δ. (λ3 – 16λ)x = λ2 – 4λ 

 ε. 3(λ + 1)x + 4 = 2x + 5(λ + 1) 

 στ. (λ2 – 1)x = λ(λ + 1)(λ + 2) 

 ζ. λ2x – λ2 = 9x + 3λ η. 3λx + 3x = 2x + 5(λ + 1) 

 θ. λx – λ2 = 25 – 5x  ι. λ2x – 2 = 4x + λ 

  ια. 
3

7x

2

1-λx 
   ιβ. λx + λ2 = λ 

  ιγ. λ2(x – 1) = 3λ + 2  ιδ. λ(λx + 1) = 2(2x – 1) 

  ιε. λ2x + 6λ – 9 = λ2 + 9x   ιστ. 6λ5x9λxλ 22   

 
5. Για τις διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού μ να λυθούν οι 

εξισώσεις : 

 α. μ2(x – 3) = μx – 3 β. μ2 x + 3 = 3x + μ 

 γ. μ2x + 1 = μ(x + 1) δ. (μ + 5)(μ – 3)x = μ – 3 

 ε. (μ2 – 3μ + 2)x = μ – 1 στ. (μ3 – 4μ)x = μ(μ + 2) 

 ζ. μ2 – μ3 x = 4 + 8x η. μ(x – μ) = x – 1 

 θ. μ(x + 4 – μ)=3(x + 1) ι. (μ + 1)x = 2(μ3 + 1) 

 ια. μ2x + 2 = 4x + μ ιβ. μ2 x + 3μ = μ2 + 9x 

 ιγ. 4μ2x = 4μ + 9x  

 ιδ. (μ + 2)x + 4(μ + 1) = μ2 + 4(x – 1) 
 
6. Για τις διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού λ να λυθούν οι 

εξισώσεις : 

 α. λ(λx – 1) + x = 0 β. λ(λx – 4) = λ2 + 16x 

 γ. λ2(x – 1) = λ(5x – 2) – 6x  

 δ. 
3

λ4λ

15

1xλ

5

λx 5+2 






 ε. 

λ3

4λ

3

λx

λ

3x 2 






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7. Για τις διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού α να λυθεί η 
εξίσωση : 

α3x – α2 = 6αx – 4 – α2x 
 
8. Για τις διάφορες τιμές των λ και μ να λυθούν οι εξισώσεις : 

 α. λ(x – 1) = x + 2μ – 7 β. (λ – μ)x = λ2 – (λ + μ)x 

 γ. λ(x – 1) = x + 2μ – 6 δ. (λ – μ)x = λ2 – (μ + λ)x 

 ε. λ(x – 1) = x + μ – 3  

 στ. λ(2x + λ) + 7 – 2λ = λ2 + 3(1 + μx) 
 
9. Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε η εξίσωση : 

(λ + 7)x + 3(2λ – 1) = 3(3x + 1) + λ(λ + 1) 

 να έχει ως μοναδική λύση το μηδέν. 
 

10. Δίνεται η εξίσωση:   λx + κ = 
2

1

3

λκ2x3



 . Να βρείτε τις τιμές 

των λ και κ για τις οποίες η εξίσωση είναι: 

 α.   αδύνατη β.   ταυτότητα. 
 
11. Αν η εξίσωση :   λ(λx – 1) = 4(x – 1)   είναι αδύνατη, να βρείτε τον 

αριθμό λ. 
 
12. Αν η εξίσωση : 

5

2-μ

3

)1x(2

6

μ

3

1)x-λ(



  

 είναι ταυτότητα, να βρείτε τα λ, μ . 
 
13. Αν η εξίσωση : 

6

2x-λ

2

x
2

3

λ2x



 

 έχει ρίζα τον αριθμό 3 , να βρείτε το λ. 
 
14 Εστω δύο πραγματικοί αριθμοί λ και μ ώστε λ + μ = 1. 

 α.   Να βρεθεί η τιμή του μ ώστε η εξίσωση λx – 2μ = 4x + 6  να 
είναι αόριστη ως προς x. 

 β. Για την τιμή αυτή του μ να υπολογιστεί το λ. 
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15. Να προσδιοριστεί ο λ ώστε η εξίσωση λ2x – λ2 = –λ – 2 + x να 
έχει μοναδική λύση το μηδέν. 

 
16. Να βρείτε το λ ώστε η εξίσωση : 

     2λ2λx2λ   

 να έχει μοναδική λύση το 2. 
 

17. Να βρείτε την τιμή του λ ώστε η παρακάτω εξίσωση να είναι 

αόριστη :     2λ3λx4λ 22   . 

 
18. Να βρείτε τη σχέση των α, β ώστε η εξίσωση : 

(x + α)2 = (x – β)2 + 2α(α + β) 

 α.   να έχει μοναδική λύση β.   να είναι αόριστη. 
 
19. Δίνεται η εξίσωση :   (x + α)2 + (x + β)2 = 2α(α + β) 

 α. Να λυθεί. 

 β. Ποιο από τα παρακάτω είναι σωστό. 

     Είναι αόριστη για κάθε α, β. 

    Έχει τουλάχιστον μια λύση για κάθε α, β. 

     Είναι αδύνατη για α = –β . 

    Έχει ακριβώς μια λύση για κάθε α, β. 
 
20. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

 α.   α2(x – 1) – 4(x + α) = 4 β.   α – x = 1 – α2x 

 γ.   
β

α

xβ

xα





   (α, β*) δ.   α2x2 + 1 = 2αx   (α) 

 ε.   (x – 1)2 + (α – x)2 = 0   (α) 
 
21. α. Να λυθεί η εξίσωση: 

(x – 1)2 + (αx – 2)2 + (β – 1)2 + (βx – 1)2 = 0. 

 β. Ποιο από τα παρακάτω είναι σωστό: 

     Έχει δύο λύσεις όταν β = 1 και α. 

     Έχει μια λύση όταν β = 2 και α = 1 . 

     Έχει μια λύση όταν β = 1 και α = 2 . 

     Έχει μια λύση για κάθε α, β. 
 
22. Δίνονται οι εξισώσεις : 
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 (1) (λ – 2)x = λ2 – 4 

 (2) λ2x(x + 1) – 2(2x – 1) = λ(λx2 + 1) 

 (3) λ2x(x + 1) – 2(2x + 1) = λ(λx2 + 1) 
 
 Να αποδείξετε ότι : 

 α. Αν η (1) αληθεύει για κάθε x (ταυτότητα), τότε το ίδιο 
συμβαίνει και για τη (2). 

 β. Αν η (3) είναι αδύνατη, τότε η (1) είναι ταυτότητα. 
 
23. Να λυθεί η εξίσωση (x – 1)2 + λ(μx + 1) = μx2 + 2  όπου μ η ρίζα 

της εξίσωσης      (x – 1)2 + (x2 – 1)2 = 0. 
 
 

ΑΠΟΛΥΤΕΣ ΤΙΜΕΣ 

 
24. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις : 

 α. 5x93x7   β. 7x51   

 γ. 2 3x  =5 δ. 1
4

x23

3

2x






 

 ε. 
3

3x7
13x

2

13x 



 

 στ. 0x1   ζ. 012x    

 η. 131x   θ. x2  3 x +2=0 

 
25. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις : 

 α.    2 – ( 0)31x   β.    20
8

9x
x 


  

 γ.    3x+ x1  = 3 – x δ.    4 x41  + 5 = x + 2 

 ε.    205x1x   

 

26. Να λυθεί η εξίσωση :   
3

133x4

2

3x

5

13x 






 . 

 

27. Να λυθεί η εξίσωση :   x  + x3 = 0 . 
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28. Να λυθεί η εξίσωση :   033x5   . 

 

29. Να λυθεί η εξίσωση :   21
3x

2x





 . 

 

30. Να λυθεί η εξίσωση :   2)3,x(d9   . 

 

31. Να λυθεί η εξίσωση :   06x5x9x 22   . 

 

32. Να λυθεί η εξίσωση :   0x3x3x 2   . 

 

33. Να λυθεί η εξίσωση :   (x + 1)2 – 1x5   + 6 = 0 . 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 
34. Ένας χυμός φρούτων έχει περιεκτικότητα σε φυσικό χυμό 

πορτοκάλι 60%. Προσθέτουμε στην αρχική ποσότητα του χυμού 
50 ml φυσικό πορτοκάλι οπότε η περιεκτικότητα του χυμού σε 
φυσικό πορτοκάλι αυξάνεται στο 70%. Ποια ήταν η αρχική 
ποσότητα του χυμού; 

 
35. Τρεις μαθητές Α, Β, Γ ρωτούν τον καθηγητή των μαθηματικών 

τους για το βαθμό που προτίθεται να τους βάλει στο τέλος του 
τετραμήνου και αυτός τους απαντά: 

 «Ο Β έχει το 1/2 του βαθμού που έχει ο Α και δύο βαθμούς 
παραπάνω, ο Γ έχει τα 5/4 του βαθμού του Α ενώ το άθροισμα 
των βαθμολογιών σας είναι 46». 

 Να βρεθεί ο βαθμός του κάθε μαθητή. 
 
36. Τρεις διαδοχικοί φυσικοί αριθμοί έχουν άθροισμα 45. Να 

βρεθούν οι αριθμοί αυτοί. 
 
37. Ένας αριθμός είναι ίσος με το δεκαπλάσιο του αντιστρόφου του 

αυξημένο κατά 3. Να βρείτε τον αριθμό αυτό. 
 
38. Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 32 cm. Να βρείτε τις διαστάσεις 

του αν γνωρίζετε ότι η μια είναι τριπλάσια από την άλλη.  
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